

邵阳日报

2024年4月30日 甲辰年三月廿二 星期二 第13377期 今日8版

中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43-0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net



习近平将对法国、塞尔维亚、匈牙利进行国事访问

新华社北京4月29日电 外交部发言人华春莹4月29日宣布:应法兰西共和国总统马克龙、塞尔维亚共和国总统武契奇、匈牙利总统舒尤克和总理欧尔班邀请,国家主席习近平将于5月5日至10日对上述三国进行国事访问。(详见7版)

引凤来栖,更要引凤长栖

——新邵县打造人才“引擎”赋能高质量发展纪实

邵阳日报通讯员 胡金国 钟天成

连日来,在新邵县巨口铺镇杂交水稻国家重点实验室低镉水稻新品种试验示范基地里,由省农科院专家组成的科研团队正忙着指导农户开展9个低镉水稻新品种的秧苗培育工作,以确保今年低镉水稻新品种试验有序开展。“低镉水稻试验示范基地”的建立,是新邵县通过招才引智开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势的生动实践。

近年来,新邵县高度重视“招才引智”工作,在引才上拿政策、育才上想办法、用才上搭舞台、留才上出实招,生动描绘出“以产聚才、以才兴产、产教融合”的动人图景,为发展新质生产力、推动县域经济高质量发展提供了坚实的人才和智力支撑。

人才新政出实招 打造聚才“洼地”

4月3日,新邵县召开人才发展暨招商引资大会,县委主要领导在会上真诚邀请四海英才到新邵这块蓬勃向上的发展热土大展身手、大展宏图。

为了拓展人才政策覆盖面,增强人才政策的吸引力和竞争力,新邵迭代升级了21条人才政策,围绕高端人才引领、基础人才集聚、人才培养、人才生态优化等“四大工程”构建政策体系。新的政策聚焦循环经济、装备

制造、现代农业、文旅康养等主导产业发展,鼓励和引导企业引进一批产业领军人才、专业技术人才和急需紧缺人才,对企业柔性引进高端人才并产生成效的,县本级给予不超过10万元资助,新认定为省科技创新创业团队、省“顶尖”“拔尖”人才、省级技术创新平台、院士工作站的,在上级支持的基础上再给予10万元资助,企业全职引才、校企合作等均有政策支持。

新出台的21条人才政策含金量更高、普惠面更广,向全社会传递出新邵县求贤若渴的强烈信号。今年4月,新邵县还聘请了中科院院士谢道昕、卿凤翎等6名院士专家为第一批“引才大使”,在北京、上海等地建立5个“引才工作站”,扩大引才“磁场”。目前,全县人才总量达4.9万人,同比增长8.1%,国家、省级重点人才工程项目申报数、参评数实现新突破,近悦远来的人才生态正加速激活。

推动产学研融合 搭建施才“高地”

今年2月份,新邵众科新材料有限公司与华南理工大学瞿金平院士

就设立众科院士工作室合作事项达成了共识。目前,湖南众科院士工作室已进入室内装修阶段,预计今年8月底将投入使用。“工作室会根据项目研发需求,选派符合项目研究方向的专业人才进驻企业。”众科新材料有限公司董事长李仁燕表示,“成立工作室不仅为产业人才的发展架梯搭台,也为企业发展壮大提供强有力的智力支持。”

政府“做媒”,校企“联姻”。新邵县统筹协调部门合力,着力优化营商环境,成立潇湘科技要素大市场新邵工作站,搭建科技成果交易平台,通过研发投入加计扣除,争取扶持政策等方式,推动企业与高校、科研院所组建联合体、实验室、科创飞地等创新载体,灵活引进大院大所的智力资源,开展行业技术攻关,为产学研深度融合提供要素支撑。

近年来,凯通电子、科瑞生物、广信科技等县内企业累计与华中科技大学、中南大学、湖南大学等省内外39所高校和科研院所签订了产学研合作协议,建立产学研合作平台41个。(下转7版①)

西瓜播种“抢春”忙

邵阳日报讯(记者 蒋维佳)当下正值西瓜种植的黄金时期,4月26日,记者走进邵阳县九公桥镇金盆村的西瓜种植基地,村民们抢抓农时移栽西瓜秧苗,基地里一派忙碌景象。

刨坑、移苗、培土、浇水,覆盖上农膜……各项工序有条不紊。刚刚栽种好的西瓜苗青翠挺立、生机盎然。

据该村西瓜种植大户冯钟映介绍,现在村里的西瓜种植全部采用地膜覆盖的方式,不仅能够保证西瓜秧苗生长需要的温度,还能够提高结果率,到了6月,就能抢先一步占领西瓜市场。

冯钟映有着数十年的种瓜经验,是村里出了名的“种瓜能手”。谈及如何种出优质好瓜,他表示,除了现代化温室大棚种植之外,科学管理养护也尤为重要。整枝、掐尖能够控制西瓜植株生长,使叶蔓分布合理,还可以改善近地空间的通风透光条件,减少病虫害的发生。

记者注意到,基地里有部分秧苗已生长出十几片叶子。据了解,这是上个星期移栽的第一批西瓜苗。“这些瓜苗长到十二节往上,才能人工授粉,在这之前结出来的果都要被掐掉,不然容易长畸形瓜。”正在检查瓜苗长势的村民杨女士说。

该基地面积约为2公顷,种植的西瓜品种主要是麒麟瓜,比一般西瓜含糖量高、口感好。单果一般4公斤左右,大果可达8公斤以上。村民们通过科学的田间管理,确保西瓜品质优良。

近年来,金盆村积极优化农业结构,依托资源优势,加大农业产业结构调整力度,把冬瓜、黄瓜、优质西瓜产业作为促农增收的主导产业来抓,以科学生产管理技术为依托,打造多元化特色产业格局,走出一条乡村振兴的新路子。

社会组织为困境儿童住房进行提质改造 “宝贝小屋”有大爱

邵阳日报讯(记者 李洪夜 通讯员 罗细军)“谢谢叔叔阿姨们,在‘宝贝小屋’,我可以尽情地发挥我的想象力和创造力,学习新知识。”4月27日上午,在双清区民政局联合湖南乾道房地产开发有限公司、长江商学院EMBA39期5班学员共同打造的“宝贝小屋”启动仪式现场,10岁的小“户主”姚维(化名)面对爱心人士表达了感谢。

姚维家住双清区渡头桥,目前读四年级,父亲外出务工,靠奶奶独自一人抚养。姚维一家人居住在一栋简陋的平房内,没有固定的学习场所。得知姚维的情况后,双清区民政局积极对接,将姚维的住房纳入“宝贝小

屋”建设计划。

“对孩子原有住房的地面、墙面、电线进行全方位改造,并添置全新的床、衣柜、书桌、窗帘等设施,切实改善居住环境。”市民政局局长蔡灿辉表示。在保证建设进度和质量的前提下,充分考虑孩子们的愿望、性别及年龄,进行不同风格的提质改造。

“宝贝小屋”项目以重点帮扶村纳入最低生活保障或特困供养人员的儿童、孤儿和事实无人抚养儿童为主要对象,由社会组织对帮扶儿童的居所进行装修。截至目前,双清区已建成6间“宝贝小屋”,分布在渡头桥镇两塘村、滨江街道寒梅村。

推动社情民意信息工作提质增效

周文主持召开市政协十三届三十六次主席(扩大)会议

邵阳日报讯(记者 杨吉)4月28日,市政协主席周文主持召开市政协十三届三十六次主席(扩大)会议。市政协副主席段雪梅、刘承智、伍先明、丰新妹、杨博理、孙清良、冯东旺,秘书长王大松出席。

会议学习了习近平总书记近期重要讲话和重要指示精神。周文表示,习近平总书记近期的重要讲话和重要指示精神,为我们做好各方面工作提供了根本遵循和行动指南。要坚持及时跟进学,切实把握精神实质,结合政协实际指导工作实践,坚决贯彻落实。要持续加强自身建设,不断提高履职能力和水平,更好发挥专门协商机构作用,努力为人民服务谋福祉、解难题,在服务大局中彰显政协之为,在助推发展中贡献政协之力。

会议听取了政协云与政协履职深度融合试点工作开展情况汇报;审议通过了《政协邵阳市委员会反映社情民意信息工作实施方案》。周文强调,要进一步提高政治站位,深刻认识反映社情民意信息在政协工作中的地位和作用,切实增强做好工作的

责任感与使命感。要强化组织领导,主席会议成员要发挥关键少数示范引领作用,以身作则、当好表率,层层压实责任,推动形成带头撰写社情民意信息、上下联动协同推进社情民意信息、人人参与社情民意信息的工作格局。要充分发挥考核“指挥棒”作用,建立健全激励制度、严格考核通报制度,使广大政协委员自觉履行职责,及时认真地反映好社情民意信息,当好界别群众的代言人。要在提升信息质量上下功夫,牢固树立“精品意识”,聚焦人民群众急难愁盼、社会热点难点问题,加强选题策划和调研,提出有针对性的高质量对策建议,为各级党委、政府科学决策、精准施策提供参考。要持续提升“云”上履职的积极性、主动性和实效性,以信息化赋能助推“一案一微一信息”工作提质增效,为政协云与政协履职深度融合探索创造更多邵阳经验。

会议还听取了改善生态环境专项民主监督工作情况汇报,审议通过了《关于开展2024年改善生态环境专项民主监督工作的实施方案》。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章



陆凡林 匠人匠心 竹木根雕世家第七代传承人

唐红彬 画



陆凡林的根雕作品 《刘海戏金蟾》

邵阳日报记者 蒋易薇

刀下有『神』——记邵阳根雕传承人陆凡林

在位于双清区铁砂岭路的魏源文化市场里,有一间简朴的工作室,正门处挂着“竹木根雕研究所”牌匾。走进工作室,浓郁的木香扑面而来。小小的店铺里,摆满了造型各异、栩栩如生的根雕作品。陆凡林是这些作品的创作者,也是工作室的主人,更是邵阳竹木根雕研究所所长、竹木根雕世家第七代传承人。

这些看似没有生命的树瘤,经过陆凡林的一番雕琢创作,变成一件件充满生命的艺术品。“我们家是竹木根雕世家,我从小接触根雕,1980年正式继承衣钵,从那以后就醉心根雕,如今它和我的生命已经融为一体了。”谈到根雕,陆凡林说道。

陆凡林出生于1963年,邵阳县人。邵阳县境内多茶树,长在树上的树瘤比较坚固,是用于雕刻的好材料,当地的雕刻技艺也由此发展。

陆凡林记得,自己第一次参与雕刻,是在1978年,那年他15岁。“我设计了一只青蛙图案,雕刻在茶树瘤上,做成了一根拐杖。成品出来后,很

讨人喜欢。”有了第一次的尝试,陆凡林对雕刻技艺的兴趣更加浓厚,也为其之后潜心钻研根雕奠定了基础。

1980年,陆凡林高中毕业,便跟着哥哥外出做木工,也用茶树给一些老人做拐杖。“当时一天的工资是两元,我很满足,拐杖也很受老年人欢迎。”(下转7版②)



告读者

根据劳动节放假的通知精神,本报5月1日有报,5月2日至5日休刊,5月6日照常出报。休刊期间,本报重要新闻将在移动新闻客户端“云邵阳”、邵阳日报官方微信和官方微博即时播发。特此告知。

本报编辑部